

Отзыв

научного консультанта на диссертацию **Фозилова Насимжона Носировича** на тему: «**Развитие института лиц, участвующих в деле, в гражданском процессе Таджикистана: историко-правовое и гражданско-процессуальное исследование**», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальностям **12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве** и **12.00.15 – Гражданско-процессуальное право; арбитражно-процессуальное право**

Диссертационное исследование Фозилова Насимжона Носировича выполнено по актуальной проблеме юридических наук истории права и государства и гражданского процессуального права, касающейся развития института лиц, участвующих в деле, в гражданском процессе Таджикистана. Актуальность темы диссертационного исследования объясняется тем, что в настоящее время в Республике Таджикистан осуществляется судебно-правовая реформа, составной частью, которой является реформирование гражданского судопроизводства, в том числе его центрального института – института лиц, участвующих в деле. В связи с этим, важное значение приобретает историко-правовое и гражданско-процессуальное исследование института лиц, участвующих в деле, в гражданского процессе Таджикистана. Кроме того, критическое исследование истории развития института лиц, участвующих в деле, в гражданском процессе Таджикистана дает возможность не повторить недостатки и ошибки прошлых этапов его развития и может способствовать выяснению уровня развития данного института в настоящее время и преемственности с предыдущими историческими этапами. Наряду с этим, необходимость выявления пробелов и коллизий правовых норм института лиц, участвующих в деле, потребность общества в решении проблемы создания эффективного, компактного, мобильного и комфортного механизма отправления правосудия по

гражданским делам, основными субъектами которого признаются лица, участвующие в деле, являются дополнительным подтверждением актуальности выбранной темы диссертационного исследования.

Цель диссертационной работы состоит в том, чтобы на основе анализа соответствующей юридической литературы, гражданского процессуального законодательства и судебной практики показать развитие института лиц, участвующих в деле, в гражданском процессе Таджикской АССР, Таджикской ССР и Республики Таджикистан, выявить предпосылки, обуславливающие его развитие и определяющие перспективы развития данного института, сформировать теоретические выводы и практические рекомендации, направленные на дальнейшее совершенствование правовых норм института лиц, участвующих в деле в гражданском процессе Республики Таджикистан и практики их применения. Указанная цель диссертационного исследования достигнута в ходе решения комплекса задач теоретического и прикладного характера.

Теоретическими основами диссертационной работы являются труды советских, российских и отечественных ученых в области истории государства и права, общей теории государства и права, гражданского процессуального права, экономического, административного и третейского судопроизводства, а также других отраслей права. Методологическую основу исследования составили фундаментальные положения общенаучных методов диалектики и сравнительного анализа, наряду с которыми применялись некоторые частно-научные методы исследования: историко-правовой, логико-правовой, сравнительно-правовой, конкретно-социологический. Эмпирической базой исследования являются Конституция Республики Таджикистан, гражданское процессуальное законодательство Таджикской АССР, Таджикской ССР, Республики Таджикистан, Российской Федерации и некоторых других государств, судебная практика по гражданским делам, в том числе архивные материалы, хранящиеся в Центральном государственном архиве Республики Таджикистан.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что в ней впервые с позиции юридических наук истории права и государства и гражданского процессуального права исследованы вопросы развития института лиц, участвующих в деле, в гражданском процессе Таджикской АССР, Таджикской ССР и Республики Таджикистана, выявлены предпосылки, обуславливающие его развитие и определяющие перспективы развития данного института. В диссертационной работе на основании осмысления дискуссионных теоретических вопросов, обобщения и научного анализа гражданского процессуального законодательства, судебной практики сформулированы ряд научных положений и предложений, направленных на совершенствование норм института лиц, участвующих в деле и практики их применения. Элемент новизны также проявляется в использованных источниках, в том числе архивных материалов, часть из которых впервые вводятся в научный оборот или впервые исследуются в избранном диссертантом аспекте. Научная новизна диссертационного исследования также подтверждается другими положениями, вынесенными диссертантом на защиту и обоснованными в диссертационном исследовании.

Сформулированные в диссертации выводы и положения научно обоснованы, аргументированы, доказаны и оценены в сравнении с другими выводами и положениями, свидетельствуют о личном вкладе автора в исследовании проблем соответствующих юридических наук. Научные результаты проведенного исследования имеют теоретическое и практическое значение. Они могут быть положены в основу последующих научных исследований различных аспектов истории, современного состояния и перспектив дальнейшего развития института лиц, участвующих в деле и правового статуса других субъектов гражданского процесса, использоваться в практической деятельности по совершенствованию гражданского процессуального законодательства и реализации его норм, а также в учебном процессе.

Тема диссертации и её содержание соответствуют специальностям

12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве и 12.00.15 – Гражданско-процессуальное право; арбитражно-процессуальное право.

По теме диссертационного исследования автором опубликованы 1 коллективная монография, два коллективных комментария, более 19 научных статей, из которых 9 – в научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан, остальные: в других научных изданиях. Опубликованные работы отражают основное научное содержание диссертации. Количество и содержание опубликованных научных статей в рецензируемых изданиях соответствуют требованиям пункта 35 Порядка присвоения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, № 267. Основные положения диссертации докладывались на ежегодных апрельских научных конференциях профессорско-преподавательского состава Таджикского национального университета, а также на различных международных и республиканских научно-практических и научно-теоретических конференциях, круглых столах и семинарах.

Диссертант в ходе работы над диссертацией показал навыки работы с источниками, аналитические способности, умение выявления научных проблем и успешного использования методов научного исследования для их надлежащего решения, а также формулирования научных выводов и предложений по совершенствованию законодательства и правоприменительной практики.

Личный вклад автора диссертационного исследования заключается в том, что оно выполнено самостоятельно, посвящено изучению и решению выбранной научной проблемы, охватывает результаты его научного исследования, для достижения цели и осуществления задач предложены и обоснованы ряд новых теоретических положений и практических рекомендаций, опубликованы научные статьи, комментарии, учебно-

методические работы, а также сделаны доклады на конференциях и круглых столах.

Диссертационное исследование Фозилова Насимжона Носировича осуществлено в соответствии с пунктами 31, 33, 34, 35 и 37 Порядка присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, № 267. Диссертация Фозилова Насимжона Носировича представляет собой завершённое, самостоятельно выполненное научно-квалификационное исследование. Диссертация обладает внутренним единством, содержит научные положения и выводы, имеющие теоретическое и практическое значение, обладающие научной новизной в сравнении с существующими в науках истории права и государства и гражданского процессуального права положениями, совокупность которых можно квалифицировать решением важных задач, направленных на развитие упомянутых отраслей юридической науки.

С учетом научной новизны и завершенности проведенного исследования диссертация Фозилова Насимжона Носировича на тему: «Развитие института лиц, участвующих в деле, в гражданском процессе Таджикистана: историко-правовое и гражданско-процессуальное исследование» может быть рекомендована к публичной защите на диссертационном совете, а её автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук.

Научный консультант:

доктор юридических наук, профессор
кафедры гражданского права юридического
факультета Таджикского национального
университета

Donlaye

Тагайназаров Шариф Тагайназарович

Подпись Тагайназарова Ш. Т. заверяю
Начальник Управления кадров и
спецчасти ТНУ



04 мая 2024

Тавкиев Э.Ш.